

国际论坛

读懂中非共逐现代化之梦的时代意义

叶海林

中非携手推进现代化的进程不仅是非洲国家实现经济独立、社会进步的历史进程,也是包括中国和非洲国家在内的广大发展中国家把握自身命运、引领全球格局演变的历史进程

“非洲是21世纪的希望热土,没有非洲的现代化,就没有世界现代化”“非洲正在经历新的觉醒,各国应支持非洲走出自主自强的发展新路”……今年中国全国两会期间,中非合作成为国际媒体特别是非洲媒体关注的焦点之一。不仅南非、尼日利亚等非洲国家的主流媒体对中国全国两会进行跟踪报道,一些平时主要报道本地新闻的非洲媒体也对全国两会保持关注。

中国和非洲是命运与共的好朋友、好伙伴、好兄弟,中国将按照中非携手推进现代化“十大伙伴行动”,助力非洲加快推进现代化。中非合作论坛成立以来,中方帮助非洲新建和升级近10万公里公路、超过1万公里铁路。仅过去3年,中国企业就为非洲提供了超过110万个就业岗位。当前,中国在人工智能、大数据、新能源等新兴技术领域不断取得突破性进展,在非洲国家引发高度关注。一位塞内加尔学者感慨:过去中国曾是我们争取独立的学校,未来中国将是我们实现现代化的学校。

携手推进现代化,是中非28亿多人民面对世界之变、时代之变、历史之变的共同选择,是百年未有之大变局下中非关系的义利基础,也是新时代全天候中非命运共同体重要主题。回顾历史,现代化是人类发展的必由之路,但这条道路并非坦途。人类探寻现代化的道路上,有异彩纷呈的科技进步、影响深远的制度创新以及恢宏壮丽的建设成就,也有代价无法计量的历史不公。第二次世界大战后,非洲国家民族解放运动风起云涌,是非洲人民整体上的第一次觉醒,为非洲乃至“全球南方”现代化进程的推进发挥了重要作用。

新中国自成立以来就和广大非洲国家紧密团结在一起,为非洲的民族觉醒和政治独立作出了重要贡献。这为当前中非携手推进现代化奠定了坚实基础。中非共建命运共同体、携手推进现代化的利益、情感、理念和价值基础,都是在这一历史进程中锻造而成的。中非携手推进现代化,是双方继承和发展中非老一辈领导人共同开创的伟大事业的历史责任。

当今世界风云激荡,面对各种全球性挑战,全球南方国家唯有紧密协作,才能共同应对。应对全球性挑战,非洲不是被动参与者,更不应是被拯救者、被遗忘者,而是共同历史责任的担当者。这是非洲“新的觉醒”的题中应有之义。20世纪的觉醒给非洲带来了自尊、自主,21世纪新的觉醒将给非洲带来自由、自强。站稳脚跟、排除干扰,坚定不移推进现代化,这是非洲各国人民共同的愿望。

从人类历史发展的长镜头看,中非携手推进现代化的进程不仅是非洲国家实现经济独立、社会进步的历史进程,也是包括中国和非洲国家在内的广大发展中国家把握自身命运、引领全球格局演变的历史进程。全球南方国家共同迈向现代化,将不断为推动构建人类命运共同体注入动力,成为这个时代的壮美图景。

(作者为中国非洲研究院院长)

欧盟力推简化绿色监管改革

本报记者 高凯元

欧盟委员会近日通过一系列新提案,旨在简化欧盟为公民和企业设置的条例,提高竞争力并释放更多投资能力。欧盟委员会强调,为了恢复欧洲经济的竞争力,必须营造有利的商业环境,确保企业能够顺利发展,释放经济增长潜力。欧盟还公布了“清洁工业协议”,计划在短期内调动1000亿欧元资金,以支持本土制造业的能源转型,强化欧盟工业竞争力。

这些简化监管提案主要涉及多项与绿色监管相关的法规。例如,《企业可持续发展报告指令》要求企业提供与其可持续发展目标相关的非财务信息报告。根据新提案,80%的企业将被豁免此要求,即所有员工人数在1000人以下(此前为250人以下)且年营业额低于4.5亿欧元的企业将不再受该指令约束。该指令还对原计划自2026年起适用的企业暂缓两年执行。另一项颇具争议的法规是《企业可持续发展尽职调查指令》。该指令要求企业确保其整个供应链符合环境和人权标准。新方案提出,企业仅需对其直接商业合作伙伴和子公司进行尽职调查,而不再需要调查供应链中的其他分包商或二级供应商。

此次简化方案还包括减少“绿色金融”分类的报告义务,以及削减与碳边境调节机制相关的合规要求。自2023年10月起,该机制已进入过渡期,并将于2026年正式生效。为减少小型进口商的行政负担,只有进口超过50吨钢铁、铝、水泥或化肥的企业才需进行相关申报。这一调整预计将使90%的进口企业被豁免相关报告义务。

此举与欧盟最新发布的《竞争力指南》相呼应。在欧盟央行行长德拉吉牵头起草的一份关于欧洲竞争力报告基础上,欧盟委员会今年1月底发布《竞争力指南》,提出通过简化行政监管、降低欧盟单一市场壁垒、增强融资能力、促进技能提升和就业以及加强欧盟和成员国政策协调等措施,全面促进欧洲各行业竞争力。欧盟委员会称,保守估计,这些提案实施后每年将节省约63亿欧元的行政成本,并调动500亿欧元的额外公共和私人投资来支持政策重点,力争在2029年本任期结束前,将行政负担减少25%。

近年来,欧洲企业在全球市场竞争中因复杂的监管体系和繁重的行政手续而面临挑战,影响欧盟经济整体竞争力。此次改革被视为欧盟优化营商环境、增强国际竞争力的举措。该改革方案已提交欧洲议会和欧盟理事会审议,将在获得批准后正式实施。不过,这些放宽措施预计将在欧洲议会引发激烈讨论。欧洲议会有议员表示“削弱部分转型工具与我们的目标背道而驰”,称其为“一场大规模的放松管制”。欧盟方面回应称,当前政策并不意味着放弃应对气候变化的努力,也不会动摇到2050年实现碳中和的目标,而是要让可持续性原则和竞争力齐头并进。(本报巴黎3月12日电)

阿联酋迪拜、德国柏林、泰国曼谷的中式餐饮品牌探索创新经营之道——

让更多“中国味道”香飘海外

本报记者 管克江 刘赫 刘慧

国际视点

当前,中式餐饮出海的步伐加快,海外市场持续扩大。据相关机构预测,到2026年海外中式餐饮市场规模有望增至4095亿美元,年复合增长率达9.4%。更多“中国味道”的融入丰富了各国民众的饮食选择,促进了多元文化的交流。近年来,阿联酋迪拜、德国柏林、泰国曼谷的一些中式餐饮品牌在拓展当地市场时,深刻认识到本土化的重要性,在保持经典味道的基础上不断推动本土化创新,在食材、调味等方面积极与当地资源、消费饮食习惯结合,孕育了品牌,探索了经营模式。

迪拜“小龙坎火锅”——“做好美食的同时讲好中国故事”

近日,迪拜美食博主基亚尼在他的社交媒体账号上发了一个视频“迪拜最火的火锅在哪里?”。他在视频中介绍了自己探访迪拜小龙坎火锅店的经历,表示“这里有令人垂涎的美食,让你直接穿越到成都”。这个视频获得近4000点赞,成为基亚尼最受欢迎的美食视频之一。

“很多客人通过社交媒体找到小龙坎。”迪拜小龙坎火锅店投资方、迪拜欧迈集团董事长潘国余表示,作为小龙坎火锅在中东的第一家加盟店,他们在店面装修和食材上都下了功夫。火锅店开在迪拜国际城的一家购物中心内。为了体现中式传统装修风格,装修材料都从国内运来,甚至在商场内用泥瓦搭出了屋顶。“在食材方面,我们保持小龙坎的原汁原味,底料和‘天府窖藏’都从国内空运来;同时不断创新,如借助渠道优势,推出特色海鲜和鲜切牛肉,这都是国内小龙坎火锅店没有的。考虑到当地风俗习惯,我们还同总部合作研发了清真底料。”

记者采访当天看到,包厢都已订满,大堂卡座平均翻台两次。在迪拜居住40多年的饮料经销商克林特带着全家人在涮火锅。他说,自己经常到中国各地出差,尤其喜欢四川火锅。“中餐是中国文化的一部分,一起吃饭是朋友间加深了解的最好途径。我非常享受同中国朋友一起吃火锅、唱卡拉OK的经历。去年2月一听说这里要开火锅店,我就来了,这里的火锅很地道。今天是第三次和家人来。”克林特4岁的女儿说,她尤其喜欢涮鲜切牛肉和石斑鱼片。

伊朗裔客人谢拉泽是第一次吃火锅。“我不知道吃火锅是什么样的,来之前还担心会不适应。没想到,一进餐厅就被这里的装修风格和用餐氛围感染了。这次是我们几个生意伙伴一起聚餐。我特别喜欢大家围坐在热腾腾的火锅旁,一边聊天一边涮火锅的感觉。这里的调料和食材非常丰富,大家各取所需。”

潘国余说,迪拜小龙坎火锅店的位置在华人聚居区,但现在40%的客人来自世界各地。这说明只要把握好品质,中国餐饮品牌“走出去”有着巨大空间。“我们发现,很多国际客人来这里,一是因为吃火锅能自己掌控口味与火候,有仪式感,二是能更多体验中国文化。”为此,小龙坎火锅店特意安排了川剧变脸、甩面秀、古筝弹奏等表演(见图③,本报记者管克江摄),还提供传统服饰供客人试穿、拍照。“火锅店的装修是古色古香的川西风格,包厢名字也具有蜀地文化特征,如青梅煮酒、三顾茅庐、桃园结义等。每当有外国朋友问起包厢名的含义,我们都会仔细解释其历史典故,做好美食的同时讲好中国故事。”

潘国余在迪拜从事餐饮业已有10多年。他说,推广高品质的中国餐饮品牌一直是自己的愿望。鉴于小龙坎火锅店的良好开局,他对下一步计划充满信心,“今后两年,我们准备增加投入扩展门店、冷链和供应链。”潘国余认为,中餐品牌“走出去”大有可为,要注意在本地化和品牌特色之间找到平衡,并关注法律合规、文化融合和长期战略。“我希望能让更多人从喜欢川味火锅到喜欢中国美食,再从喜欢中国美食变成中国文化的爱好者。”

柏林“杨国福麻辣烫”——“烹饪出真正全球化的味道”

在柏林市中心,一家新开不久的“杨国福麻辣烫”店门口,当地人纳尔夫和几个好友推门而入。店内热气腾

腾,空气中弥漫着浓郁的骨汤香气。在排队取餐的人群中,不乏像纳尔夫这样的外国朋友。他们拿起夹子和菜盆,熟练地自选食材(见图②,本报记者刘赫摄):藕片、菠菜、冻豆腐、宽粉、虾和牛肉卷……几分钟后,一碗香气四溢的麻辣烫被端上餐桌。

“这是我第三次来了。”纳尔夫一边搅拌着碗里的宽粉,一边对记者说,“第一次品尝时觉得有些辣,喝了好几瓶饮料,但后来喜欢上了这种刺激的味道。”一旁的弗雷德里克曾在中国留学,“在中国时经常和朋友一起吃,回到德国后很想念这种麻辣烫。”他夹起一块豆皮,蘸上麻酱,细细地咀嚼起来。

开店以来,回头客越来越多。杨国福德国总代理团队负责人程义告诉记者,“据观察,外国食客占比超过一半。他们一开始会小心尝试,后来研究搭配食材,询问如何调整辣度,有些客人已经会说‘微辣’‘加麻’这些中文词了。”此外,杨国福在欧洲还创新推出泰式冬阴功汤、印度咖喱汤等多种汤底,以满足消费者更广泛的美食需求。

人们对于美食尝新的热衷不分国界。2023年10月,德国首家杨国福门店落地杜塞尔多夫。随后慕尼黑、柏林、科隆等地的加盟店陆续开业,至今杨国福在德国已有11家门店。在杨国福官方社交账号发布的“德国哪里还需要杨国福”话题下,有近千条来自汉诺威、德累斯顿、莱比锡等各地网友发出的“开店期待”。杨国福德国总代理团队合伙人威廉介绍,目前德国各店的月平均销售额在13万—14万欧元,其中月销售额最高的门店突破20万欧元。

“餐饮不仅是一种简单的用餐行为,更是一种文化的交流与认同。”杨国福集团首席执行官杨兴宇表示。为了提升欧洲消费者对中式餐饮品牌的认知,杨国福欧洲区策划了一系列线上线下活动:店内布置香料墙、凤凰福娃等中国文创产品,开发首套“欧洲环球礼盒”,吸引食客纷纷拍照留念;2024年,德国、法国、英国、意大利、西班牙等欧洲十余国、数十家门店联动,举办首届“麻辣烫节”,力求打造一个属于麻辣烫的专属节日。

过去几十年,中国餐饮出海从最初服务于华侨华人,到融入当地社会并获得主流消费者认可,再到逐步形成规模化、品牌化的国际竞争格局,产品、服务和管理模式都经历了发展和变化。杨国福集团欧洲区总经理平俊杰说:“走出国门,既要保持地道的中国风味,还要将品牌特色与国际化、本土化相融合,烹饪出真正全球化的味道。”

曼谷“太二酸菜鱼”——“以创意融合菜及服务体验为载体”

黑白色调的装饰,开放式厨房,可爱的公仔,有趣的挂画……太二酸菜鱼在泰国的第一家店开在曼谷最繁华的一家商场,店内的装修风格十分别致。记者在店员热情的口号声中走进店里。正值晚餐高峰期,店内座无虚席,还有人在排队等座(见图①,本报记者刘慧摄)。

泰国人肯特是太二酸菜鱼的老顾客,自泰国店开业后时不时来就餐。酸菜鱼、口水鸡、干锅手撕包菜都是他的最爱。“一个餐厅的食物好吃,就会吸引更多顾客。”他说,泰中实施互免签证政策以来,很多泰国人去中国玩,对中餐也越来越包容接受,“中国有丰富的餐饮文化。最近更多中餐品牌进入泰国,我们有口福了。”

目前,太二酸菜鱼在东南亚有15家分店,主要分布在新加坡、马来西亚、泰国、印尼4个国家。“太二酸菜鱼在东南亚的发展是成功的,东南亚区域营业额保持两位数的增长。”马宁说,中国餐饮品牌出海首先要寻找人口基数大、客户群比较吻合的国家去建立分店,主打菜品最好和当地顾客喜好的口味有一定契合点,并选择当地人能看懂且喜爱的营销方式,这样才能逐渐在当地扎根。

(本报迪拜、柏林、曼谷3月12日电)

